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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM ESTADUAL DE COMITÊS DE BACIAS 

HIDROGRÁFICAS DO ESTADO DE MATO GROSSO – FECBH-MT 

 

PARTE I – DIA 10/04/2019: MATUTINO 

 

Aos (10) dez dias de abril do ano de 2019, às 09:00 horas, nas dependências do Auditório do Parque 

Massairo Okamura, na Av. Historiador Rubens de Mendonça, s/nº - Cuiabá/MT, ocorreu a quarta 

reunião ordinária do Fórum Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas de Mato Grosso – 

FECBH/MT, com a seguinte pauta: I - Abertura da reunião; II - Leitura e aprovação da ata da primeira 

reunião; III - Leitura e aprovação da ata da terceira reunião; IV - Leitura e aprovação do Regimento 

Interno do FECBH – MT; V – Eleição para Coordenação Geral e Coordenadores Adjuntos, 1 e 2; VI 

– Escolha de membros para representação no Colegiado Coordenador do Fórum Nacional de Comitês 

de Bacias Hidrográficas – FNCBH.  

Estavam presentes, os representantes dos seguintes Comitês de Bacias Hidrográficas - CBHs, 

indicados como membros do Fórum: 1) COVAPÉ: Adriano Voigt; Leonice de Souza Lotufo; 2) 

SEPOTUBA: Décio Elói Siebert; Valdireni de Jesus Soares; Lauro R. Soccoloski; 3) BAIXO TELES 

PIRES ME: José Roberto Pereira da Silva; Marília Carnhelutti; 4) SÃO LOURENÇO: Simone Elias 

de Souza; João Fernando C. Bohrer; Marcos R. B. Vasconcelos; 5) CUIABÁ ME: Luiz Henrique M. 

Noquelli; Deise Morimoto; 6) CABAÇAL: Leandro Obadowiski Bruno; Neuzo Antônio de Oliveira; 

7) RIO JAURU: Ida Beatriz M. M. Sá; Willie Douglas M. Ferreira; Ingrid Leite de Oliveira; 8) 

MÉDIO TELES PIRES: Rubens de Oliveira; Débora Carize Anselmi; 9) ALTO ARAGUAIA: 

Sérgio Pedro Balestrin; Zenilda Teodora de Lima; 10) ALTO TELES PIRES MD: Eliel Alves 

Ferreira; Brenda Anazco Benites. OUTROS CONVIDADOS E PARTICIPANTES: Lorena 

Nicochelli; Mary A.R. Jesus; Hoan Montebeler; Lediane Oliveira; Adelaide A. H. Ribeiro; Aline 

Klasiner; Getulio S. Padilha; Alex Catarino Leite; Maria Fernanda Canavarro; Eliana Beatriz R. Lima; 

Gabriel Figueiredo; Juliana Carvalho; Lediane Benedita de Oliveira; Renata A. P. Queiroz. 

I - Abertura da reunião: O coordenador geral do FECBH-MT, Sr. João Bohrer, iniciou a reunião 

dando as boas-vindas aos presentes e, em seguida, fez a leitura da pauta.  
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II e III - Leitura e aprovação das atas da primeira e terceira reunião do Fórum: As atas da 

primeira e terceira reunião ordinária do FECBH/MT foram colocadas em votação e aprovadas sem 

ressalvas por unanimidade.  

IV - Leitura e aprovação do Regimento Interno do FECBH – MT: O Sr. João Bohrer, colocou em 

votação o regimento interno do FECBH/MT. Foram discutidas as mudanças do Artigo 6º da minuta de 

regimento, que trata do número de representes dos comitês no fórum. Neste tocante, o representante 

do CBH Sepotuba, Sr. Lauro sugeriu a inclusão dos secretários dos CBHs como representantes natos 

do Fórum. Por sua vez, o representante do CBH Alto Teles Pires MD, Sr. Eliel destacou a importância 

da inclusão dos presidentes dos CBHs como representantes natos do Fórum. Em seguida, o Sr. Leandro 

mencionou que a proposta do regimento interno previa a participação de (03) três membros por comitê, 

sendo composto por representantes do Poder Público, Sociedade Civil e Usuários da Água. A Sr.ª 

Leonice mencionou a alternativa de composição de quatro membros, sendo dois representes natos, 

constituído pelo presidente e secretário e outros dois membros, indicados pelo comitê. O Sr. Neuzo 

ponderou que este arranjo poderia ocasionar a disparidade entre os segmentos no FECBH/MT, sendo 

ressaltado pelo Sr. João Bohrer a importância da representatividade dos três segmentos da sociedade 

no Fórum. Colocado em votação as opções de composição do Fórum, ficou definido por maioria que 

o plenário do FECBH/MT seria formado por até quatro (04) representantes, sendo dois (02) 

representantes natos (Presidente e Secretário) e dois (02) representantes indicados pelo Comitê, de 

modo a contemplar o segmento não favorecido na diretoria atual do comitê, respeitando (o) as 

representantes do Estado, dos Municípios e Usuários da água e da Sociedade Civil.  

V – Eleição para Coordenação Geral e Coordenadores Adjuntos, 1 e 2: O Sr. João Bohrer, colocou 

em votação a escolha para coordenador geral e coordenadores adjuntos, 1 e 2, do Fórum.  A Sr.ª 

Leonice Lotufo indicou o Sr. Décio para a candidatura a coordenador geral do FECBH. O Sr. João 

Bohrer se dispôs a contribuir participando como coordenador adjunto 1 e o Sr. Eliel, o coordenador 

Adjunto 2. Em seguida, a representante do CBH Jauru, Sr. Ingrid solicitou uma breve apresentação de 

cada um dos presentes, sugestão que foi acatado por unanimidade. Após a apresentação dos 

participantes do Fórum, foram escolhidos por aclamação o Sr. Décio Siebert - Coordenador Geral; 

João Bohrer - Coordenador Ajunto 1 e; Sr. Eliel Alves, Adjunto 2.  
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VI – Escolha de membros para representação no Colegiado Coordenador do Fórum Nacional de 

Comitês de Bacias Hidrográficas – FNCBH: O Sr. Noquelli iniciou sua apresentação explicando a 

função e importância do Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas – FNCBH. Enfatizou a 

importância do compartilhamento das experiências exitosas, ou não, dos comitês Estaduais e a 

possibilidade de apresentação destas no FNCBH e ENCOB - Encontro Nacional de Comitês de Bacias, 

eventos agendados para outubro, em Foz do Iguaçu. A Sr.ª Leonice mencionou que os vários estados 

do Brasil, irão apresentar experiências exitosas. O Sr. Noquelli solicitou que em cada reunião do fórum 

seja apresentada as experiências dos comitês estaduais. Que os representantes do FECBH na executiva 

nacional devem elaborar relatório consolidado sobre as reuniões, de modo a ser encaminhado para 

conhecimento dos (10) dez comitês. Mencionou que os recursos do Procomitês serão utilizados para 

atender todos os membros dos comitês, com exceção daqueles membros técnicos da SEMA, os quais 

utilizarão os recursos do Progestão. Em seguida foi deliberado em plenária que os custos relativos à 

representação do FNCBH (passagens/diárias) seriam divididos entre os dez (10) Comitês de Bacias 

Estaduais. Por fim, o Sr. João Bohrer conduziu a votação dos membros para representação do FNCBH, 

sendo definida como representantes: 1) Sociedade Civil: Décio (titular), Neuzo (suplente); 2) Usuários 

de Água: Marcelus (titular), Ida Beatriz (suplente); 3) Poder Público:  Luiz Noquelli (titular), Leonice 

(Suplente). Deu-se por encerrada a reunião às 12:00 horas da manhã e seu retorno às 14:00 horas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Fórum Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas de 

Mato Grosso – FECBH-MT 
 

 

 

    
 

Secretaria Executiva do Fórum Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas – FECBH-MT 
Gerência de Fomento e Apoio aos Comitês de Bacias Hidrográficas – GFAC/COH/SURH/SEMA 

Telefone: (65) 3613-7215; E-mail: gfac@sema.mt.gov.br 

 

 

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM ESTADUAL DE COMITÊS DE BACIAS 

HIDROGRÁFICAS DO ESTADO DE MATO GROSSO – FECBH-MT 

 

PARTE II – DIA 10/04/2019: VESPERTINO 

 

Aos (10) dez dias de abril do ano de 2019, às 14:00 horas, nas dependências do Auditório do Parque 

Massairo Okamura, na Av. Historiador Rubens de Mendonça, s/nº - Cuiabá/MT, teve continuidade a 

quarta reunião ordinária do Fórum Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas de Mato Grosso – 

FECBH/MT, com a seguinte pauta: VII - Abertura da reunião; VIII - Apresentação do PROCOMITÊS; 

IX - Apresentação do Plano de Capacitação dos Comitês de Bacias; X - Apresentação do Plano de 

Comunicação dos Comitês de Bacias. 

Estavam presentes, os representantes dos seguintes Comitês de Bacias Hidrográficas - CBHs, 

indicados como membros do Fórum: 1) COVAPÉ: Adriano Voigt; Leonice de Souza Lotufo; 2) 

SEPOTUBA: Décio Elói Siebert; Valdireni de Jesus Soares; Lauro R. Soccoloski; 3) BAIXO TELES 

PIRES ME: José Roberto Pereira da Silva; 4) SÃO LOURENÇO: Simone Elias de Souza; João 

Fernando C. Bohrer; Marcos R. B. Vasconcelos; 5) CUIABÁ ME: Luiz Henrique M. Noquelli; Deise 

Morimoto; 6) CABAÇAL: Leandro Obadowiski Bruno; Neuzo Antônio de Oliveira; 7) RIO JAURU: 

Ida Beatriz M. M. Sá; Willie Douglas M. Ferreira; Ingrid Leite de Oliveira; 8) MÉDIO TELES 

PIRES: Rubens de Oliveira; Débora Carize Anselmi; 9) ALTO ARAGUAIA: Sérgio Pedro Balestrin; 

Zenilda Teodora de Lima; 10) ALTO TELES PIRES MD: Eliel Alves Ferreira; Brenda Anazco 

Benites; Ivete Mallmann Franke; OUTROS PARTICIPANTES E CONVIDADOS: Lorena 

Nicochelli; Mary A.R. Jesus; Hoan Montebeler; Lediane Oliveira; Adelaide A. H. Ribeiro; Aline 

Klasiner; Getulio S. Padilha; Alex Catarino Leite; Maria Fernanda Canavarro; Eliana Beatriz R. Lima; 

Gabriel Figueiredo; Juliana Carvalho. 

VII - Abertura da reunião: O Coordenador Geral eleito do FECBH-MT, Sr. Décio Elói Siebert, 

iniciou a reunião dando as boas-vindas aos presentes e, em seguida, fez a leitura da pauta.  

VIII - Apresentação do Procomitês: O Sr. Leandro apresentou o Procomitês – Programa de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas, que tem por objetivo o fortalecimento dos 
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comitês de bacias hidrográficas através das ações de aperfeiçoamento da capacidade operacional destes 

colegiados e consiste em transferência de recursos financeiros, conforme o cumprimento de metas 

acordadas. Mencionou que o aporte financeiro aos comitês é de R$ 500.000,00 em ciclos anuais, 

disponibilizados pela ANA – Agência Nacional das Águas. Desse valor 14,7 % é destinado ao CPP – 

Centro de Pesquisa do Pantanal, instituição que realiza o apoio administrativo aos Comitês de Bacias 

Hidrográficas, conforme Termo de Colaboração nº 1486/2018/SEMA. Dando sequência, apresentou 

os componentes atendidos pelos CBHs, informando que a certificação das metas do 1º ciclo, 

implementadas ao longo de 2018, estava prevista para ocorrer na 79ª Reunião do CEHIDRO, em 09 

de maio de 2019.   

IX - Apresentação do Plano de Capacitação dos Comitês de Bacias;  

A Sra. Lorena apresentou o Plano de Capacitação dos CBHs, visto que o desenvolvimento de um plano 

de comunicação representa o componente II das Metas estipuladas no Procomitês.  Discorreu sobre a 

metodologia dos Cursos para os CBHs e CEHIDRO, mencionou a priorização de 5 cursos para os 

Comitês, os quais serão de maior utilidade para os Comitês nesse momento. 

X – Apresentação do Plano de Comunicação dos Comitês de Bacias; 

A Sra. Juliana, da Assessoria de comunicação da SEMA, apresentou o Plano de Comunicação dos 

CBHs. Enfatizou que para a comunicação deve haver diálogo, prestação de contas, dados públicos e 

planejamento. Durante a sua palestra, Sra. Juliana, respondeu a dúvidas dos presentes sobre como 

elaborar um plano de comunicação, como se relacionar com a imprensa e dicas de conduta nas redes 

sociais. 
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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM ESTADUAL DE COMITÊS DE BACIAS 

HIDROGRÁFICAS DO ESTADO DE MATO GROSSO – FECBH-MT 

 

PARTE III – DIA 11/04/2019: MATUTINO 

 

Aos (11) dez dias de abril do ano de 2019, às 09:00 horas, nas dependências do Auditório do Parque 

Massairo Okamura, na Av. Historiador Rubens de Mendonça, s/nº - Cuiabá/MT, teve continuidade a 

quarta reunião ordinária do Fórum Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas de Mato Grosso – 

FECBH/MT, com a seguinte pauta: XI – Abertura da Reunião; XII – Participação dos Comitês de 

Bacias no XXI ENCOB; XIII - Experiência do CBH Alto Teles Pires MD; XIV - Experiência do CBH 

Cuiabá ME; XV - Experiência do CBH Sepotuba. XVI – Informes Gerais; 

Estavam presentes, os representantes dos seguintes Comitês de Bacias Hidrográficas - CBHs, 

indicados como membros do Fórum: 1) COVAPÉ: Leonice de Souza Lotufo; 2) SEPOTUBA: Décio 

Elói Siebert; Valdireni de Jesus Soares; Lauro R. Soccoloski; 3) BAIXO TELES PIRES ME: José 

Roberto Pereira da Silva; Marília Carnhelutti; 4) SÃO LOURENÇO: Simone Elias de Souza; Marcos 

R. B. Vasconcelos; 5) CUIABÁ ME: Luiz Henrique M. Noquelli; Deise Morimoto; 6) CABAÇAL: 

Leandro Obadowiski Bruno; Neuzo Antônio de Oliveira; 7) RIO JAURU: Ida Beatriz M. M. Sá; 

Willie Douglas M. Ferreira; Ingrid Leite de Oliveira; 8) MÉDIO TELES PIRES: Rubens de Oliveira; 

Débora Carize Anselmi; 9) ALTO ARAGUAIA: Sérgio Pedro Balestrin; Zenilda Teodora de Lima; 

10) ALTO TELES PIRES MD: Eliel Alves Ferreira; Brenda Anazco Benites; OUTROS 

PARTICIPANTES E CONVIDADOS: Lorena Nicochelli; Mary A.R. Jesus; Hoan Montebeler; 

Lediane Oliveira; Adelaide A. H. Ribeiro; Aline Klasiner; Getulio S. Padilha; Alex Catarino Leite; 

Maria Fernanda Canavarro; Eliana Beatriz R. Lima; Gabriel Figueiredo; Juliana Carvalho. 

XI - Abertura da reunião: O Coordenador Geral eleito do FECBH-MT, Sr. Décio Elói Siebert, 

iniciou a reunião dando as boas-vindas aos presentes e fez a leitura da pauta. Em seguida, procedeu a 

entrega de equipamentos eletrônicos aos membros dos comitês, visando o suporte operacional às ações 

destes colegiados.  Cada comitê recebeu um carregador veicular e leitor de DVD externo para ser 

utilizado em complemento aos notebooks recebidos na 3ª Reunião do Fórum. 
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XII – Participação dos Comitês de Bacias no XXI ENCOB: O Sr. Noquelli iniciou sua apresentação 

explicando a função e importância do Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas – FNCBH. 

Discorreu sobre Recursos Hídricos, destacando as despesas com a participação no FNCBH dos 10 

Comitês Estaduais neste evento. Mencionou que será discutido as experiências dos comitês de todo o 

país, aproximadamente 230 comitês. O Sr. Noquelli presentou uma proposta de participação dos 10 

comitês no ENCOB (19 a 27/10/2019), local Foz do Iguaçu, a partir da qual seria viabilizada através 

da locação de ônibus com 55 lugares, 5 vagas por Comitê, totalizando 50 vagas para os comitês e 5 

vagas para SEMA/CEHIDRO. Contribuição por comitês 5 participantes (12.700,00), ônibus 

(2.500,00), diárias (10.000,00). O participante do ENCOB ficará obrigado a realizar cursos de 

capacitação (com certificado). Os custos com membros dos Comitês do interior serão custeados com 

passagens terrestre e diária se necessário, dar o de acordo para a CPP. Os comitês de Bacia 

Hidrográfica deverão realizar a indicação dos membros que irão participar do XXI ENCOB que 

acontecerá do 19 a 27/10/2019 na cidade de Foz do Iguaçu. Deu-se por encerrada a reunião às 12:00 

horas da manhã e seu retorno às 14:00 horas. 

 

XIII - Experiência do CBH Alto Teles Pires MD:  

O sr. Eliel apresentou Experiências do CBH Alto Teles Pires com a apresentação dos trabalhos do 

Comitê, do Projeto Monitora. Falou do plano de trabalho e a instalação de seis estações 

hidrometeorológicas na área da bacia e construção de curva-chave e avaliações de calibragem de 

sensores e variáveis qualitativas para o ano de 2019. 

XIV - Experiência do CBH Cuiabá ME:  

A Sra. Eliana apresentou o CBH Cuiabá – Margem Esquerda o início se deu em 22/03/2017 – Dia da 

Água, enfatizou o papel da tomada de decisões, através de banco de dados, das dificuldades nas 

representações dentro de cada Comitê. O Comitê deve dar respostas para a sociedade, ter 

confiabilidade, veracidade. Mencionou que o Procomitês está auxiliando nos ajustes de cada Comitê 

contribuindo para que seja cumprida as metas da ANA. Falou sobre o abastecimento da cidade de 

Cuiabá, saneamento, esgotamento sanitário. Questionou para onde estão indo esses resíduos. Deu 

sugestão de formar Câmaras Técnicas para respaldar as ações dos comitês, direcionando as ações.  
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Destacou que um dos grandes problemas na bacia é a falta de saneamento, e também que os municípios 

em torno do rio Cuiabá têm muita precariedade, são municípios que subsistem do repasse do Governo 

Federal. O mestrando Gabriel expôs o seu trabalho intitulado “ A Vazão do Rio Cuiabá diagnóstico de 

demanda do uso”. 

XV - Experiência do CBH Sepotuba: 

O Sr. Décio falou sobre o CBH Sepotuba, sobre o manancial do abastecimento da cidade e o programa 

Produtor de Água, propôs a realização de um chamamento do governo estadual, federal para fortalecer 

os comitês. 

 

XVI – Informes Gerais: 

▪ A Sra. Lorena esclareceu que não havia como explicar o recurso financeiro antes da parceria 

entre SEMA e o Centro de Pesquisas do Pantanal – CPP. 

▪ O Sr. Décio destacou que todas as ações dos comitês de bacias devem estar contempladas no 

Plano de Trabalho, solicitando um treinamento para estes colegiados. 

▪ Sra. Eliana sugeriu o envio de um Ofício à CAB solicitando a disponibilização de um ônibus 

para o ENCOB.  

▪ A Sra. Deise propôs buscar parceria para custear o ônibus para o ENCOB, de modo a viabilizar 

a ida dos membros dos Comitês para o Fórum Nacional. 

▪  A Sra. Marília deu sugestão para inserir no site da SEMA a informação sobre outorga, Comitês 

de Bacia e FECBH, como forma de contribuição e melhorias. 

▪  A Sra. Ivete falou da necessidade das informações que tratam dos recursos hídricos. Ressaltou 

a importância de conhecermos o potencial hídrico, potencial econômico para a Região Centro 

Oeste.  

▪ O Sr. Eliel deu a sugestão de realizar um cronograma para o Fórum, dar um direcionamento 

para todas as ações. 

• O Sr. Décio explicou que todas as ações devem estar no Plano de Trabalho, solicitou um 

treinamento para os Comitês de Bacia Hidrográfica.  
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Encaminhamento: Enviar até dia 19/04/2019 (sexta-feira) para a GFAC as planilhas 

orçamentárias dos CBHs com os devidos ajustes. O Sr. Décio determinou em 30 dias (11/05/2019) 

para se proceder os encaminhamentos das ações dos comitês. Sendo assim, nada mais havendo a 

tratar, deu-se por encerrada a reunião às 12:00 horas e eu, Mary Aparecida Ramos de Jesus, lavrei 

esta ata, que será assinada pelos Coordenadores Adjuntos. 

 

 

 

 

João Fernando Copetti Bohrer 

Coordenador Adjunto 1 

FECBH/MT 

 

Eliel Alves Ferreira 

Coordenador Adjunto 2 

FECBH/MT 

 




